

# 医保基金结余超9000亿

## 个人账户资金大量沉淀

记者在人力资源和社会保障部近日公布数据的基础上初步计算得出,医保基金的累计结存已超过9000亿元。对于总额中规模巨大但却封闭管理的个人账户资金,有专家认为,个人账户既不能有效分散医疗费用风险,使用效率低下,又导致账户滥用恶性膨胀,取消个人账户应是大势所趋。

《2013年人力资源社会保障快报数据》显示,当年基本医疗保险基金收入8173.7亿元,基金支出6801.1亿元。因此,若不考虑少量利息和其他收入,2013年医保基金结余约为1373亿元。据人社部数据,2014年1-2月基本医疗保险基金收入1249.5亿元,基金支出1064.1亿元,同理,两者差额185亿元。

此外,2012年末城镇基本医疗累计结存7644亿元。若将这一数值与上述两项差额相加,可初步计算出医保基金至今年2月末的结余已经达到9202亿元。

据了解,准确的统计数字将在后续公布的《2013年度人力资源和社会保障事业发展统计公报》中披露。不过可以预见的是,基金规模膨胀的趋势很可能延续;根据财政部公布的《2014年全国社会保险基金预算情况》,到今年年末,我国医保总结余预计将达10751亿元。

对于如此大规模的资金结余,有专家认为,一方面基金面临着保值增值的问题,更值得注意的是,医保个人账户封闭导致的资金大量沉淀,是医保基金运行效率不

高的表现。

我国现行的城镇职工医疗保险制度延续了上世纪90年代设立时确定的“统账结合”模式,即分为现收现付的统筹基金和积累制的个人账户。具体而言,单位缴纳的基本医疗保险费一部分用于建立统筹基金,一部分划入个人账户;个人缴纳的基本医疗保险费计入个人账户。

“新医改以来,参保人数在迅速扩大,基金规模也在增长,制度总体运行平稳。”对于医保基金结存问题,人社部新闻发言人李忠曾表示,在2012年医保基金累计结存中,个人账户占总结存数的40%左右,积累达到2697亿元。

但对目前规模可能已超过3000亿的个人账户资金,全国大部分地区实行封闭管理,只允许用于在定点医院、药店看病买药。看着账户上的钱成为看得见用不成的“死钱”,一些参保人会利用多种渠道花掉,因而滥用医保卡购买日用品,甚至套现的情况时有发生,且屡禁不止。

“当初之所以设立个人账户,主要用意在于通过强制储蓄,积累资金。然而,医保制度运行至今‘统账结合’模式对于医保制度的可持续性和公平效率的负面作用日益明显。”首都经济贸易大学教授庹国柱在接受采访时表示,医保个人账户目前存在化解风险能力弱、大量结余、利用率低和参保者过度使用等问题。

有学者对广东6市的医保个人账户改革实践进行研究发现,若个人账户资金沉淀太多,将直接导致统筹基金余额不足,统筹基金支付能力下降,影响待遇水平的提高。

“个人账户不是一个风险分担机制,只

能专款专用,不能共济使用,浪费了保费资源。”中国人民大学公共管理学院教授李珍认为,有必要取消个人账户,全部纳入统筹基金,这样能够进一步扩大报销范围,提高报销比例,在更大程度上发挥社会互助共济作用。

中国社科院专家郑秉文在接受采访时也表示,个人账户的存在,导致了账户滥用的恶性膨胀,分散了医保制度的资金统筹能力。目前,世界上绝大多数国家的医保资金都是纳入社会统筹的,并无个人账户设置,其目的就是最大限度地发挥社会共济作用。“从这个角度而言,取消个人账户是大势所趋。”

原劳动和社会保障部副部长王东进此前也表示,城镇职工医疗保险的个人账户是医疗保障制度转轨时对原国有企业待遇补偿的一种过渡政策,在推进城镇居民医疗保险制度建设过程中,应该让个人账户淡出,只建大病统筹基金,这样既能增强统筹基金的共济性,又符合政府负有限责任的基本原则。

专家认为,当前可行的办法是逐步消化个人账户沉淀,弱化个人账户,提高基本医保的补偿水平,降低个人的负担。从全国来看,主要有三种做法:拓展个人账户使用范围和对象,提高其效率,比如广东、江苏等多个地市率先将其家庭化,参保人直系亲属、配偶也可以使用这笔钱去门诊、药店看病购药;用门诊统筹来弥补个人账户共济作用小的缺陷;将个人账户资金用于新的用途,比如购买补充商业保险,像江苏常州、苏州等地允许用个人账户资金购买大病商业补充保险。

## 男子身患重病拾金不昧 辗转寻失主婉拒酬谢

湖北长阳一位农民身患重病急需用钱,但他捡到钱包后没有据为己有,而是辗转多处寻找失主,并婉拒了失主的酬谢。28日,农民方正红表示,再怎么需要用钱,不是自己的也不能要。

方正红今年46岁,家住长阳县龙舟坪镇两河口村,家境贫寒,一直在北京打工。今年4月初,身患重病的他从北京回到长阳县治病,花费万余元。

4月27日上午,刚刚出院的方正红送小儿子上学,父子俩走到附近一处公路时捡到一个黑色手包。方正红捡起打开一看,里面装有一沓百元钞票和数张银行卡及身份证、钥匙等物。“儿子对我说,掉的人一定很着急,我们要还给别人。”方正红说,他当即夸赞儿子好样的,把儿子送到学校后,他直奔长阳县公安局请民警帮忙。

随后,值班民警通过身份信息查询与失主取得了联系,正在焦急寻找的失主余先生迅速赶到了公安局。从民警手里接过装有3000多元现金和贵重物品的手包后,余先生拿出500元递给方正红,但被方正红拒绝,“虽然我生病住院花费了不少钱,而且现在正差钱,还要还账,但是这个钱不是自己的不能要。”方正红说。

## 舌尖2引爆美食网购 节目中食材成热卖品

随着《舌尖上的中国》第二季在央视热映,“吃货”们又开始了“紧盯电视咽口水,紧抓鼠标下单”的疯狂网购。一向紧抓商机的电商网站纷纷趁此推出专题页面,甚至派出专业买手前往拍摄地抢购纪录片中令人垂涎欲滴的食材,以供“民间美食家”们一饱口福。

在本来生活网站为《舌尖2》开设的专题区,专业买手带回的“陕北老张家空心手工挂面”上线没多久就被网友疯抢到“库存不足”。而节目中所呈现的相关食材包括腊肉、鱼糕、茶籽油和椴树蜜等也都成了热卖商品。

而中粮我买网则直接把《舌尖2》的已播视频链接到了专题页面上,并且将“油爆小河虾”、“蚝烙”、“台州跳跳鱼”等的制作菜谱图文并茂地提供给想要一饱口福的网友们。

“这对像我这样边看电视边流口水的吃货来说太诱惑了。”北京姑娘小苗说,《舌尖2》才播出了两集,她已经在网上下了好几单,买了蜂蜜、鱼糕和辣椒油等等。“可惜我没有时间,否则能照着片子里的路线到那些餐馆、大排档里尝一尝才过瘾呢。”

而根据天猫食品的统计数据,《舌尖2》第一集结束的周末,累计540多万人次登录了相关页面。而第二集的播出也吸引了近200万的用户上网“觅食”。节目中播出的雪山鱼酱,上线仅仅半天1000份就售罄。截至上周六,四川腊肉累计卖出近2万份,西藏林芝地区的蜂蜜被卖出4000多瓶。绝密食谱四川豆花饭中的油泼辣子和花生碎也成了销售热点。

记者浏览购物网站和网店发现,不少商家在“傍”着纪录片卖美食的同时也玩小花招。很多网店销售“舌尖上的跳跳鱼”,纪录片中的跳跳鱼产自浙江三门湾,网店却有来自湖南、福建、重庆等多个产地的跳跳鱼在销售。还有些主营进口食品的网店,居然也挂出“舌尖上的中国”招牌吸引顾客。

(本版稿件均据新华社)



## 个性毕业照 反串致青春

又到一年毕业季,安徽省亳州职业技术学院的毕业生纷纷在校内摆出个性十足的造型拍摄毕业照片,大学生们身着婚纱,民国学生装等,在镜头前尽展个性,以此纪念在高校度过的青春岁月。

为什么?  
越来越多的人都在看

广告天下网  
www.adtianxia.com